

创建全国文明城市 携手共建美好家园

创建文明城 先育文明人

——全市教育系统推进文明城市创建工作纪实

搭建平台 思想引领

——团市委加强未成年人思想道德建设纪实

□本报记者 马迎春

文明是一座城市最耀眼的底色,也是一张最值得骄傲的无形名片。文明在哪里?它或许在交通秩序井然的街道上,或许在礼貌让行的斑马线上,或许在风和日丽的社区里,也或许在那些穿着红马甲的志愿者的一个微笑里……这些润物无声的文明渗透在生活的角角落落,滋养着一座城市,也为生活在这里的人们带来了一份真实的幸福感和获得感。

文明城市创建更重要的在于市民文明素养的提升和城市整体文明程度的提高。这项光荣而艰巨的任务,更多地压在了全市教育系统的肩上。

那么,在全市上下积极创建全国文明城市的关键时刻,我市教育系统是如何开展创建活动的呢?带着这样的疑问,记者采访了市教育局相关工作人员。

据介绍,自开展全国文明城市创建以来,市教育局积极响应市委、市政府的决策,按照市创建指挥部的统一部署,充分利用教育系统的优势,扎实推进文明城市创建工作。

开展社会主义核心价值观主题教育活动。市教育局要求各单位各学校在醒目位置悬挂社会主义核心价值观24字,深入开展社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑活动。将社会主义核心价值观学习教育贯穿于全市未成年人思想道德建设工作的各个环节、各方面和全过程。

结合重要节日、纪念日,开展主题教育活动。结合六一儿童节、端午节等节日,开展美德少年评选、中华经典诵读等丰富多彩的校园文化活动。3月份,在全市范围内开展了学雷锋志愿服务活动;清明期间,在全市范围内开展了“清明祭英烈”主题活动;4月至5月,在全市范围内开展了优秀童谣传唱活动;儿童节期间,在全市范围内开展了艺术文艺汇演活动;建党各学校在醒目位置悬挂社会主义核心价值观24字,深入开展社会主义核心价值观进教材、进课堂、进学生头脑活动。将社会主义核心价值观学习教育贯穿于全市未成年人思想道德建设工作的各个环节、各方面和全过程。

开展加强师德师风建设活动。近年来,全市教育系统加强师德师风建设,把职业道德教育纳入教师继续教育的必修课程,适时组织培

训,开展主题教育;严格师德考核,建立奖惩机制;加大对师德教育的宣传力度,提高学生、家长的知晓率,使学生、家长对师德的满意率高于90%。

重视学生体育锻炼。开足体育课程,全市各中小学校充分利用课余时间完成大纲教学内容。按照不同年级、年龄,不同标准扎实开展体育课教学,每学期开展体育达标测试,并将测试结果上报省教育厅和教育

局。同时还充分利用上下午“大课间”开展活泼、有趣、有助于青少年健康成长的“韵律操”“健身操”集体跑等体育活动,有效提高学生的参与率,取得较好的体育锻炼效果。

开展学生家长教育活动。市教育局下发了《在中小学校建立家长

学校开展学生家长教育工作的实施方案》,在家长学校对学生家长进行文明教育、道德教育、技能培训等。此外,还在局机关开办市民学校,开设“道德讲堂”。

开展志愿服务活动。我市教育系统各单位、各学校人员100%为志愿服务者。全市教育系统充分利用各节点,发挥教育工作者的优势,积极开展志愿服务活动。

加强未成年人思想道德建设。近年来,全市教育系统以立德树人为根本,以培育和践行社会主义核心价值观、我的“中国梦”主题活动为主线,不断健全学校、家庭、社会“三结合”教育网络,整合各类活动载体,努力推动全市未成年人思想道德建设工作再上新台阶。

近年来,团市委紧紧抓住社会主义核心价值观体系建设这个根本,着眼培养合格建设者和可靠接班人,遵循未成年人成长的特点和规律,丰富内容形式、创新方法手段,完善体制机制,不断开创新局面。

以开展理想信念教育为重点,不断提高未成年人思想道德素养。团市委以“我的中国梦”为主题,抓住清明、五四、六一、七一等重要时间节点,坚持网上网下相结合,扎实开展系列道德实践和社会实践活动,积极引导未成年人扣好人生第一粒扣子。充分挖掘节日内涵、传统习俗尤其是爱国主义情感,开展清明祭英烈缅怀祭扫活动19场次,引导未成年人缅怀先辈,学会感恩,学习历史,传承文化,铭记责任。组织未成年人在中国文明网上向先烈鞠躬献花、抒写感言寄语。利用重要时间节点,举办各种形式的主题团日活动,广泛开展庄严感、仪式感强的教育实践活动270多场次,覆盖青少年34万人次,表达用中国梦引领人生航向、为实现中国梦奋发学习、健康向上的人生信念。

以先进典型示范带动,促成未成年人全面发展。近年来,团市委持续开展“红领巾奖章风采大赛”,4年来有71万少先队员参与活动,成为团队组织教育青少年儿童全面发展的重要载体。争章活动将社会主义核心价值观和“我的中国梦”教育具体化、可操作化、儿童化,从少年儿童日常生活、学习的具体环节入手,简便易行,人人可为,天天可为。争章活动不仅是少先队教育活动的目标体系,同时也是少先队的评估激励体系,注重全面的素质培养,鼓励发展特长,打破了单纯以学业成绩为

文明之花携手行 阳光洒满畅通路

浉河中学文明交通志愿岗活动获好评



图为浉河中学文明交通志愿岗活动现场。

本报记者 王哲 摄

严重的交通安全隐患。自3月21日,学校保畅志愿服务队成立后,校门口的交通秩序好多啦。”浉河中学副校长王玲告诉记者,“两两一组的是爸爸或妈妈和孩子,每周一到周五早上7点至7点半和下午6点至6点50分学生上学、放学的高峰期,志愿者们上岗时间。以学校大门为中心,南北各500米,平均分为16个执勤岗位,定点定位,规范活动。”

曹艳妮是浉河中学学生张啸天的家长,她告诉记者:“以前我来学校接孩子也有过不文明停车行为,因为这,我的孩子还‘教育’了我一顿。后来我也加入了保畅志愿服务队,我觉得浉河中学开展的文明交通志愿岗活动十分有意义,它对我市市民的文明出行有着引领作用,学校门口时常很拥堵,存在着

正赶上当天值班的七(28)班班主任刘晓莉告诉记者,每天早上执勤的家长负责文明监督执勤,孩子们在执勤岗上还承担读书、背书的任务,孩子读书、背书的效果,由班主任负责考评。这样一来,既坚持了文明出行的执勤,保证了道路畅通,又促进了亲子交流,培养了孩子们的社会公德心,也培养了孩子的好习惯,受到了师生及家长的充分认可。

浉河中学校长王世安告诉记者,文明交通志愿岗活动,是打造文明校园、平安校园的一项重要举措。学校将以此志愿活动为抓手,推动学校志愿服务常态化发展,让文明之花常开不败,为我市创建全国文明城市奉献自己的力量。

□本报记者 冯康松 马迎春

主要指标的评价方式,建立了少先队的多元评价机制,成为少先队组织教育引导少年儿童全面发展的重要途径。

以志愿服务活动为手段,树立未成年人志愿服务理念。近年来,团市委每年以“3.5”学雷锋日、“五四”“六一”为契机,组织广大青少年志愿者开展“红领巾助残”“助脱贫心连心 手拉手共成长”“书香润童年”等手拉手系列活动,重点关注留守儿童以及特殊困境儿童群体,和他们交朋友、做伙伴,倾听他们的诉说、心声和愿望,已有30万少年儿童参与此项活动。

运用新媒体开展思想工作,帮助未成年人树立正确的价值导向。近年来,团市委努力把新媒体平台建成传播积极健康向上信息和青少年文明理性表达心声的新平台,利用“青春信阳”微信公众平台和官方微博发布青少年感兴趣、能够引起热烈反响的热点新闻、热门话题,用先进的、积极的、正确的思想引导发未成年人对社会的思考,树立未成年人正确的、健康的、向上的价值取向和精神追求,巩固未成年人思想教育“空中”平台。

拓宽教育场所,积极搭建实践阵地。近年来,全市各级团组织牢牢把握爱国主义和革命传统教育的主题,深入挖掘鄂豫皖革命纪念馆等爱国主义教育基地和图书馆、文化馆、博物馆等基层文化设施的育人功能,开展内涵丰富、形式多样的实践活动1050多场次,传播和弘扬社会主义核心价值观,使各类青少年课外活动基地成为广大青少年培养爱国情感、培育民族精神的重要阵地,成为青少年学习革命传统、陶冶道德情操的重要课堂,使社会主义核心价值观真正走向社会、扎根于青少年。

立德树人 提升文明素养

市九中扎实开展未成年人思想道德建设工作

本报讯(记者 冯康松 马迎春)昨日,记者从刚刚结束的2016河南省汉字听写大赛上获悉,市九中学生潘博、韩战胜全省近300名顶尖选手,勇夺2016河南省汉字听写大赛总冠军,这是市九中继徐玮琦获得2015年全国汉字听写大赛之后取得的又一优异成绩,同时也体现了该校在引领学生感悟汉字的深厚底蕴、弘扬中华优秀传统文化方面取得了丰硕成果。

青少年是祖国的花朵。近年来,在全国文明城市创建的关键时期,市九中全力做好“护花使者”,通过开展形式多样的系列活动,将未成年人思想道德建设融入综合素质提升工作。

军民共建,做红色传人。为大力弘扬长征精神,给青少年以价值观的启迪和引导,市九中作为空军一航院军民共建单位,经常联合空军一航院开展主题鲜明的活动,激发学生的爱国主义热情。开学之初,市九中邀请空军一航院仪仗队队员来该校举行“学长长征精神·做红色传人”主题升旗仪式。11月11日,是我国空军成立日。市九中400余名少先队员代表应邀参加空军成立67周年暨“情系航院·追梦空

天”主题军营开放日活动。以活动为载体,开展主题教育。注重实践活动是强化未成年人思想道德建设工作的有力举措,开展特色未成年人思想道德建设活动是市九中多年来的传统。一年来,市九中相继开展了“学雷锋——文明礼月”实践活动,“绿色认养”义务劳动活动,“低碳生活”倡议活动,以“心存感恩、与爱同行”为主题的“三理”教育活动,阅读节讲故事、自制书签比赛活动,校园艺术节才艺展示活动。同时,该校还利用重大节假日、纪念日开展各种丰富多彩的主题实践活动。

重视文学熏陶,建设社团文化。学校文化社团建设使学生的主体作用得到充分的体现,拓展了学生的兴趣爱好。市九中立足实际,将地方未成年人思想道德建设特性与社团教育功能相融合。在社团建设中,学校有机地融入地方的文化特征,成立了“浉溪文学社”。文学社成立半年来,开展了震雷山文学采风、“走进西亚和美 情系九中”等活动。这些活动的开展,不仅增加了学生们的阅历,同时也促进了他们的个性发展。

全市中小学生学习优秀选

家乡的山水

商城县一小西城校区四(3)班 曾梓默

我的老家,在商城县的一个小山村。每逢节假日,爸爸就带我回老家玩,看一看,每次回去我都有不同的感受。这里虽然没有高楼大厦,没有车水马龙的景象,但它却有自己独特的魅力。

每当阳春三月,山上一片片、一丛丛的映山红,在阳光下尽情绽放,红艳艳,美灿灿。山上山下,沟里沟外处处呈现诗画意境。山坡上有各种珍稀树木,还有板栗、核桃、山楂等果树。在山间,偶尔也会看见小松鼠在树上跳跃。

老家山美,水更美。山的下面有一条小溪从村前淙淙流过,常年涌流不息。乡亲们把泉眼修筑保护起来,并铺设水管,家家都用上了清亮亮的自来水。

老家的山美水美,人更美,他们勤劳朴实,热情好客。他们一年复一年在田野上耕耘、劳作,付出辛勤的汗水,换来丰收的喜悦。不同的季节,一处处劳作的场面就像一幅幅美丽的油画。我爱家乡,爱家乡的每一条小河、大山,更爱家乡朴实勤劳的人们。



自我市开展全国文明城市创建以来,信阳农林学院利用作为高等院校的自身优势,开展了以“致敬中华优秀传统文化”“文明就餐”等为主题的教育实践活动。图为近日该校举行的第十二届茶艺大赛现场。沈立平 摄

夯实落脚点 打造闪光点

——信阳职业技术学院精神文明建设工作综述

□本报记者 冯康松 通讯员 殷来宾

近年来,信阳职业技术学院始终把精神文明建设工作作为全局工作的重中之重来抓,以全国文明城市创建为载体,促进文明校园建设,推动了学院各项事业蓬勃发展,取得了显著的成绩。2005年以来,学院连续四届被中央文明办命名为“全国文明单位”。

加强领导,强化创建工作动力点

成立机构。学院成立了精神文明建设指导委员会,加强文明创建工作的组织领导。

完善机制。在学院形成了年初有安排、年中有检查、年末有考评和重点任务有督导的精神文明建设工作良性机制。

示范带动。实现文明创建与业务

工作“两手抓、双促进”,发挥领导干部、党员、骨干的“三带头”作用,形成上下齐心协力、齐抓共创的良好局面。

思想引领,找准创建工作切入点

以学习型党组织建设为抓手,深入开展思想政治教育。充分利用道德讲堂、文明市民学校、党校、团校等阵地,加强理论学习和道德宣讲,引导全院师生积极投身到实现中国梦的伟大实践中。

持续加强社会主义核心价值观教育,提升师德师风素质。坚持培育和践行社会主义核心价值观,并将其融入文明创建全过程。在校园设置多个社会主义核心价值观宣传阵,每个院部都开展系列“社会主义核心价值观主题教育”活动等。

以党风带作风,以作风促校风。扎实开展“两学一做”学习教育,在全院党员、干部中培育了“转

作风、树形象、提效能”的新气象。积极开展牵手共建、结对帮扶工作,选派优秀干部到“双薄弱村”担任第一书记,定期开展扶贫帮困活动等。积极参与文明城市创建,积极服务地方经济社会。

搭建载体,夯实创建工作落脚点

学院广泛开展形式多样的校园文化活动。在春节、清明、端午、中秋等中华民族传统节日开展“我们的节日”主题活动。坚持开展校园文化节“四季歌”、科技艺术节等校园文化品牌活动。在全院形成了每月有大型活动、每周院部有主题活动、每天有班级活动、周末有文化广场活动的校园文化特色。

深入开展“两创两争”活动。开展“文明月”和“文明日”主题活动,学院把每年3月份确定为“文明月”,把每月的第一周的周五确定

为“文明日”,一月一个主题,实现文明创建制度化、常态化。

大力开展学雷锋志愿服务活动。以党员、团员为骨干力量,带领广大师生大力开展关爱孤寡老人、孤残儿童、“三下乡”“四进社区”等志愿服务活动,促进学雷锋志愿服务活动常态化、机制化、品牌化。

营造氛围,提升创建工作发展点

广泛宣传,引导全员参与文明创建。学院通过召开动员大会、主题班会、研讨会,设置电子显示屏、宣传栏,制作宣传展板、标语口号等,在校园营造浓厚的文明创建氛围。

加强制度建设,提升文明创建水平。修订完善了学院《规章制度汇编》,严格执行文明奖惩办法,每月一考核,每月兑现奖惩。大力开展“廉政文化进校园”活动,扎实做好普法教育等。

推进和谐校园建设。建立一站式服务大厅和就业服务大厅,为学生学习、生活和就业提供服务。深入开展“文明餐桌”活动,积极构建节约型校园。广泛开展诚信教育,大力推进校园诚信建设。

培育特色,打造创建工作闪光点

挖掘和传承百年老校深厚的精神文化,培育校园文化特色。建立了校史展厅、教科研展厅等,打造特色鲜明的学术文化、院部文化、教室文化、公寓文化,形成了特色鲜明的校园文化品牌。

构建特色鲜明的职教文化。总结凝练了特色鲜明的“六双”人才培养模式和“三进三出五合一”的开放教学模式,积极“实施1234文化育人工程”,大力实施职业教育项目建设,逐步形成了特色鲜明的职教文化。

关注

信报教科研



读者朋友们,马上拿起手机扫描二维码或者搜索微信公众号“信报教科研”,微信号“xbjkw2015”关注吧!足不出户,最新最有用的信阳教育、科技、文化资讯马上“飞”到你手机上去。如果你觉得TA很不错,请分享到你的朋友圈吧!信阳日报社科教新闻部感谢您的关注和支持哦!